

谱写计生新乐章

——峄城区榴园镇计划生育依法行政建设

策划:孔丽萍 李成华 文/图:周江

2012年榴园镇被评为枣庄市计划生育文明单位,2013年考核年度合法生育率保持在90%以上,人口自然增长率控制在6‰以内,群众对人口计生工作的满意度不断提高……地处鲁南大地,山青水秀、环境优美,被称为“冠世榴园”的峄城区榴园镇,一曲稳定低生育水平、统筹解决人口问题、推动人口计生科学发展的动人乐章正在奏响。

众所周知,在人口和计划生育工作中,依法行政占有举足轻重的地位。该区榴园镇以建设计划生育依法行政示范镇为动力,走出一条特色转型之路,坚持依法行政,以人为本拓展计生工作新内涵,使全镇人口和计划生育工作走上了法制化、规范化道路,让和谐美丽的计生之花开遍了榴园镇的村村户户。

当你走近榴园镇计划生育站、计划生育家庭,就能感受到人口和计划生育依法行政工作带给当地群众计划生育最直观的改变。



资助贫困大学生



庄户剧团婚育新风演出



温馨优美的计生服务站



上街宣传



开展健康咨询

婚育文明树新风

“女孩好、男孩好,比例和谐更美好”、“优生优育出人才,农家日子富起来”、“人口发展与和谐社会同步,婚育新风与小康生活同行”等一批规范温馨、充满人情味的宣传标语,在峄城区榴园镇先后投入30多万元工作经费开展计生宣传工作,在54个行政村,交通要道上和人流量相对集中的地方,一块块彩色绚丽的计生宣传画、一条条温馨的计生宣传标语,令人耳目一新。这些宣传语以生动活泼的漫画方式,念起来琅琅上口,读起来幽默诙谐,不仅扮靓了村居环境,更传播了新型婚育文化,构成了该镇新农村建设的一道亮丽风景线。

近年来,该镇在计划生育和谐新农村的建设中,在各村建立起文化大院、宣传壁画等宣传阵地,突出以晚婚晚育、少生优生、男女平等等婚育观念进行生育文化宣传,并依据育龄群众对计划生育知识需求的变化,由过去只重视宣传生育政策,拓展到宣传科学、文明、进步的婚育观念和讲究家庭美德、社会公德上来;由过去单纯地宣传避孕节育知识,

拓展到宣传生育、生活、生产知识和技能上来;改进宣传教育的方法。因人施教,因需施教,由过去单向的说教式、灌输式向互动式、参与式转变,由突出性、一般性宣传向经常性、针对性转变。

据了解,自该镇“计划生育和谐新农村”建设启动以来,坚持以人为本,以转变群众婚育观念为落脚点,通过奖励扶持促生产发展,少生快富推进生活富裕、文化渗透打造乡风文明,美化计生阵地促进村容整洁,深入持久地开展婚育新风进万家活动,少生快富新典型不断涌现。

依法行政树和谐

一提起计划生育,人们脑海里的印象就是“罚款”,甚至是强制实施计划生育措施,而如今在峄城区榴园镇,这样的概念慢慢消失了。“以前,计生部门来到村里,主要工作是对违反计划生育政策的人进行罚款。而现在,他们是给我们送政策、送技术、送服务来了!”峄城区榴园镇王府山村妇女主任张庆的一番心里话,是近年来峄城区榴园镇积极开展计划生育优质服务的真实写照。

该镇在人口计生中,坚持让权力在阳光下运行。推行“一站式办公、一体化服务”。不断建立健全各项规章制度,通过建立和健全行政执法责任制、AB角工作制、考核评议制、岗位责任制、首问责任制、服务承诺制、限期办结等制度,让执法人员做到持证上岗,亮证上岗,文明执法,严格执行人口计生工作纪律,做到严格、规范、公正、文明执法,多年来没有发生一起违法行政导致的计生案件。同时镇计生办在村民自治的基础上指导各村因地制宜制定计生自治章程,做到了一村一策,不脱离实际,不搞大而全,做到内容通俗易懂,便于操作,针对新情况,解决新问题,有效地推进了人口计生工作的重心下移。

在社会抚养费征收方面,该镇严格做到依法行政、文明执法,做到程序合法、文书规范、适用法律准确、按标准执行征收。严格执行“收支两条线”,收缴分离。社会抚养费全部上缴国库,无违法使用截留现象;征收票据符合财政规定,无打白条问题。在便民维权方面,畅通群众信访渠道,开通了计生服务热线和便民维权信箱,及时纠正不合法、不合理的行政行为。到目前为

止,该镇从未发生乱收费、乱罚款、违规施术等侵犯公民人身权、财产权等案件。

优惠政策惠农家

峄城区榴园镇桃花村二女计生户李桂平家,他响应政府号召,以身作则,生育女儿后实行了计划生育。他高兴地说:“2010年在我家山上种了20亩石榴,在镇里计生干部的帮助下提供计生扶助金,利用林下发展养殖本地草鸡,再加上养殖了蜜蜂等多种种养经济,一年下来能进帐3万多元!村民都说我们养老不愁了,因为我山上有一个绿色银行……”。

近年来,该镇认识到,新时期人口计生工作转型发展,需要由过去以处罚强制为主转变为以奖励引导为主,完善计生利益导向政策体系,优先支持计生家庭优先发展,帮扶困难计生家庭,引导群众自觉自愿执行计划生育基本国策,用活用好农村独女户、二女户在养老保险、合作医疗、救济扶持、助学奖励、就学就医就业等方面优惠政策,变处罚多生为奖励少生,使过去的“要我计生”转变为“我要计生”,带动广大群众自觉执行计划

生育政策。

同时,该镇还对凡农村人口中独生子女和双女户家庭,在当年考上二本院校以上的贫困女大学生中,择优给予助学资金。在计生“三结合项目”工程中,该镇把项目、资金、技术向农村计划生育家庭户进行大量倾斜,为农村独女户、二女户提供免息贷款、免费苗木、免费技术指导和相应的宜林地,帮助他们发展石榴、核桃等经济林木,明确产权归其所有,将“三结合项目”作为构建计划生育利益导向机制的重点工作来抓,按照“谁造林谁拥有、谁投资谁受益、谁经营谁得利”的原则,鼓励引导计生户植树造林,并在资金、技术、苗木供给等方面实行帮扶,解决了他们养老的后顾之忧。目前,该镇涌现出20多个绿色养老工程致富典型,300多户计生户将长期从中得益。

今年,共办理农村独女、二女户家庭新型农村养老保险扶助对象115户,共计115000元,发放阳光助学扶助资金12000元,为21位中考学生办理加分。由于计生奖励政策落实到位,育龄群众生育观念有了较大转变,少生快富蔚然成风,促进依法行政工作顺利开展。



奖励扶助入户



计生家庭免费畅游古城台儿庄



村民自治表彰



村民代表会议征求意见



落实免费孕前健康检查